RAÍCES GRIEGAS DE LA CULTURA MODERNA

Ideas básicas sobre el mito en el arte y en la literatura

1- Orfeo (narración del mito y referencia de, al menos, tres obras de su pervivencia)

Orfeo es considerado hijo de Eagro y de Calíope. Su origen es tracio y por eso en su iconografía aparece con el traje tracio.Es el cantor por excelencia, músico y poeta; toca la lira y la cítara, cuyo invento se le atribuye a menudo. Orfeo sabía entonar cantos tan dulces que las fieras lo seguían, las plantas y los árboles se inclinaban hacia él, y suavizaba el carácter de los hombres más ariscos. 

Orfeo participó en la expedición de los Argonautas dirigida por Jasón, calma a los tripulantes y a los elementos de la naturaleza con su canto. Su misión principal fue  cantar mientras las Sirenas intentaban seducir a los Argonautas.

El mito más famoso referente a Orfeo es el de su descenso a los infiernos por el amor a su esposa Eurídice. Eurídice es una ninfa, paseando un día por la orilla de un río de Tracia, fue perseguida por Aristeo, quien intentó violarla. Al correr por la hierba la mordió una serpiente y murió. Orfeo, inconsolable, descendió a los infiernos para buscar a su esposa. Con su lira encanta a los monstruos del Tártaro y a los dioses infernales. Hades y Perséfone acceden para que Eurídice vuelva con Orfeo pero bajo una condición: que Orfeo vuelva a la luz del día, seguido de su esposa, sin volverse a mirarla antes de haber salido de su reino. Orfeo acepta y emprende el camino. Cuando ha llegado casi a la luz del sol, le asalta la duda de si Perséfone se habrá burlado de él y si le sigue realmente Eurídice. Se vuelve pero Eurídice se desvanece y muere por segunda vez. 

En la literatura: Este mito lo conocemos gracias a Virgilio que lo narra en el libro IV de las Geórgicas. También Ovidio nos contó este mito en Las metamorfosis.

En el arte: Poliziano, La favola di Orfeo (1480), Fritz, Orfeo en los infiernos (1652)

En ópera destaca Claudio Monteverdi, Orfeo (1607), C. W. Gluck, Orfeo y Eurídice (1762).

2- Jasón y los Argonautas (narración del mito y referencia de, al menos, tres obras de su pervivencia)

Jasón es hijo de Esón. Es oriundo de Yolco y pertenece a los descendientes de Eolo. Según la leyenda, Esón a quien pertenecía el trono de Yolco, había sido despojado por su hermanastro Pelias, hijo de Tiro y Posidón. Jasón fue educado por el centauro Quirón, cuando terminó su formación volvió a Yolco vistiendo de forma extraña, con el pie izquierdo descalzo, donde se encontró a Pelias a punto de celebrar un sacrificio. Al verle, Pelias sintió miedo pues el oráculo le había aconsejado que desconfiara del hombre que llevase un solo pie calzado. Jasón reclamó el poder a Pelias y éste le pidió para recuperarlo que le trajese la piel del carnero que había transportadoa Frixo por los aires. Era el vellociono de oro que Eetes, rey de Colco, había consagrado a Ares y estaba guardado por un dragón. Para esta tarea, Jasón solicitó la ayuda de Argo, hijo de Frixo, y por consejo de Atenea, aquél construyó el navío Argo para conducir a la Cólquide a Jasón y sus compañeros los Argonautas. De regreso a la Cólquide con el vellocino de oro y casado con Medea, hija del rey Eetes y hechicera que le ayudó a superar las pruebas impuestas por Eetes para conseguir el vellocino, Jasón se lo entregó a Pelias. Medea causa la muerte de Pelias, persuadiendo a sus hijas de que lo hiervan en un caldero bajo pretexto de rejuvenecerlo. Como consecuencia de la muerte de Pelias, Jasón y Medea son expulsados de Yolco y se refugian en Corinto.   

En la literatura: El Vellocino de Oro, Robert Graves

En el arte: Erasmus Quellinus o Quellin, Jasón con el vellocino de oro, pintado a partir de un boceto de Rubens

